
Nummer 1/2007   5

 Nr. 93 • FEBRUAR/MARTS 2007

andre børn, og fordi de sætter opfyldelsen 
af egne behov højere end alle andres behov. 
Men det er selvfølgelig klart, at børnene 
blot spejler en tendens i voksenverdenen. 
Når voksne mennesker gebærder sig som 
individualister, er der jo ikke noget at sige 
til, at børnene tager ved lære. Men sagens 
kerne er imidlertid, at individualismen ligger i 
åbenlys strid med det grundvilkår, der hedder 
menneskeligt fællesskab. Individualisten tror 
sig nok fri af fællesskabet med andre men-
nesker, men er i virkeligheden dybt afhængigt 

af det: Individualisten behøver nemlig de 
andres bekræftelse af sin individualitet; indi-
vidualisten behøver de andres ærefrygt, når 
en eftertragtet magtposition er nået; individu-
alisten behøver de andres anerkendelse, når 
en prestigefyldt ambition er ført ud i livet. På 
talrige måder snylter individualisten således 
på de menneskelige fællesskaber, han eller 
hun kun har et distanceret og uforpligtende 
forhold til. Og i stedet for at forholde sig til 
andre mennesker som nogle, med hvem der 
kan knyttes et fællesskab, betragtes disse 
som generende konkurrenter om magten, 
æren og prestigen. 

Der må sondres mellem en individualist og 
et individ: Vi er alle individer, hvilket vil sige, 
at vi alle er adskilte fra hinanden som de 

Efter at Adam havde tusset rundt i 
Paradisets Have og taget herlighederne i 
øjesyn, kunne Gud konstatere, at der var 
et eller andet, Adam savnede. Selv vidste 
han ikke helt præcist, hvad det var, men 
Gud, derimod, havde en klar fornemmelse 
af, at Adam manglede fællesskab med 
en artsfælle. Gud sagde til sig selv: »Det 
er ikke godt, at mennesket er alene.« Og 
kort efter var Eva en realitet. Adam og 
Eva var således de to første individer til 
at få afprøvet virkningen og betydnin-
gen af et menneskeligt fællesskab. At 
dette første menneskelige fællesskab 
bestod af to individer af forskelligt køn, 
skal ikke interessere os her.

Skabelsesmyten, som den står at læse 
i Det Gamle Testamente, er et forsøg 
på – i et poetisk sprog – at beskrive 
og forklare grundvilkåret for den men-
neskelige eksistens. Det hører eksem-
pelvis med til vort grundvilkår, at vi skal 
dø, og myten forklarer døden som en 
konsekvens af menneskets ulydighed 
mod Gud. Men til grundvilkåret hører 
altså også det menneskelige fælles-
skab: At vi mennesker – på godt og ondt 
– er henvist til hinanden.

Det hævdes fra mange sider, at vi lever i 
en tid stærkt præget af individualisme, dvs. 
hvor det enkelte individ først og fremmest 
er optaget af at skille sig ud fra alle andre 
og at realisere egne mål, ønsker og behov 
uden at lade sig begrænse af hensynet 
til andre mennesker. Og vi må desværre 
nok erkende, at meget synes at pege i 
retning af en stigende individualisme i vort 
samfund. Børnehavepædagoger kan f.eks 
berette, hvordan børns adfærd har ændret 
sig i forhold til tidligere. Man kan i dag 
høre pædagoger kalde børnene for “små 
individualister”, fordi mange børn mangler 
evnen til at indgå i et fællesskab med 

Individ og fællesskab
selvstændige mennesker, vi hver især er. At 
vi hver især skal leve vort liv som et individ, 
er en del af det eksistentielle grundvilkår. 
Som individ skal det enkelte menneske 
således dø dets egen individuelle død. Men 
fordi vi er individer, behøver vi ikke dermed 
at ligge under for individualismen, sådan 
som individualisten gør.

Når vi etablerer menneskelige fællesska-
ber, møder vi ikke primært hinanden som 
individer, men som personer. Vore fæl-

lesskaber er nemlig afhængige af, at 
vi kan åbenbare os som dem, vi er, at 
vi tør lade de andre se os med alle de 
særegne karakteristika, der nu engang 
tilhører os. Selve ordet person kommer af 
det latinske persona, som betyder maske 
– en sådan maske, som en skuespiller 
bærer, og som giver skuespilleren nogle 
tydelige og genkendelige karaktertræk. 
Når vi derfor optræder som personer 
over for hinanden, kan vi se og høre og 
mærke hinanden – tydeligt og genken-
deligt – som dem, vi er (bag alle masker). 
Vi giver os med andre ord til kende over 

for hinanden, når vi fremstår som personer. 
Og kun når vi åbenbarer os som personer 
over for hinanden, kan vi danne menneske-
lige fællesskaber. Levedygtige fællesskaber 
opstår kun, hvor man kan – og tør – se hin-
anden i øjnene. Og det kan man kun, hvis 
man også kan se sig selv i øjnene.

Det kan godt være, at man i dag hører 
mange sige, at vi lever i en individualiseret 
tidsalder. Men det betyder så blot, at vor 
tidsalder går på tværs af det menneskelige 
grundvilkår, der handler om, at ethvert indi-
vid er skabt til fællesskab – for det er ikke 
godt for mennesket at være alene.

Brian Ravn Pedersen
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Fra menighedsrådet...
GUDSTJENESTER

Søndag  21.01.07, kl. 09.30
3.s.e.h.3k
Knud Klausager
Matt 8,1-13

Søndag  28.01.07, kl. 11.00
Sidste s.e.h.3k
Brian Ravn Pedersen
Matt 17,1-9

Søndag  04.02.07, kl. 09.30
Septuagesima
Brian Ravn Pedersen
Matt 20,1–6
Kirkekaffe
Kl. 16.30 Kyndelmisse

Søndag  11.02.07, kl. 11.00
Seksagesima
Emmy Haahr
Mark 4,1-20

Søndag  18.02.07, kl. 09.30
Fastelavn
Brian Ravn Pedersen 
Matt 3,13-17

Søndag  25.02.07, kl. 11.00
1. s. i fasten
Emmy Haahr
Matt 4,1-11

Søndag  04.03.07, kl. 09.30
2. s. i fasten
Emmy Haahr
Matt 15,21-28
Kirkekaffe

Søndag  11.03.07, kl. 11.00
3. s. i fasten
Brian Ravn Pedersen
Luk 11,14-28

Søndag  18.03.07, kl. 09.30
Midfaste
Brian Ravn Pedersen
Joh 6,1-15
Kl. 19.30 Stillegudstjeneste

Søndag  25.03.07, kl. 11.00
Mariæ bebudelses dag
Emmy Haahr
Luk 1,26-38

              
Eskegården 6/2 , 6/3 kl. 15.00 

Vi fortsætter 
i foråret 2007 
med at synge 

efter højskolesang-
bogen, og traditionen tro er det den 
sidste søndag i månederne, januar, 
februar og marts.
Vi begynder kl. 19.30 med en times tid 
over aftenens emne. Derefter drikkes 
der kaffe til det medbragte brød, og 
senere gælder det forslag fra salen.

Søndag 28. januar: Inger Cramer: Mine 
yndlingssange gennem et langt liv.

Søndag 25. februar: Kurt Pedersen: 
Min barndom i Vestjylland.

På menighedsrådsmødet den 27. novem-
ber 2006 blev Torkild Stotz valgt til form-
and og Johannes Mortensen til næstfor-
mand for det kommende år. Knud Erik 
Breinholt ønskede af helbredsmæssige 
grunde ikke genvalg, men fortsætter i 

menighedsrådet. Vi siger en stor tak til 
Knud Erik for veludført arbejde som form-
and. Karsten Tügel blev valgt til kontakt-
person i stedet for Torkild Stotz.

Formanden

Foredrag i 
sognegården

Mandag, den 12. 
marts kl. 19.30: 
Foredrag ved John 
Engelbrecht

Filosoffen John Engelbrecht er kendt 
som en farverig og fornøjelig foredrag-
sholder, der elegant og villigt stiller skarpt 
ind på dybe spørgsmål. 
Kom og få et mentalt kurbad med humor 
som åndens solskin.

Mandagstræf
Den første mandag i måneden kl. 14.00. 
Kirkebilen kører, såfremt den bestilles 
torsdagen før på tlf. 8693 7003 mellem kl. 
16.00 og 18.00.
Vi drikker kaffe til medbragt brød.

Mandag 5. februar: 
Ole Brunsbjerg: ”Grundtvig og kær-
ligheden”.
Foredrag om Grundtvigs liv – især kær-
ligheden til kvinder. Han var gift tre gange, 
og der fortælles om hans ungdomskær-
lighed og hans forelskelse som 68-årig, 
bl.a. ud fra hans dagbøger.

Mandag 5. marts: 
Karen Greve: 
”Livsmod – hvor får vi det fra?”.
Modet til at leve henter vi mange steder 
fra – ikke mindst fra den gode, livsbekræf-
tende fortælling. Der peges på de kilder til 
livsmod og glæde, som Karen Greve selv 
har øst af, store og små fortællinger, men 
også de kunstnere og personligheder, der 
har forsøgt at finde svar på det spørgsmål, 
vi alle står overfor: Hvordan klare dette 
svære liv med modet og glæden i be-
hold? Karen Greve er teolog og har været 
sognepræst på landet gennem mange år. 
Hun har altid brugt litteraturen og kunsten 
til at blive klogere på sig selv og andre.

Gudstjenester

Kyndelmisse
fejres i Beder Kirke
Søndag d. 4. februar kl. 16.30
 KYNDELMISSE er et løjerligt navn - en 
gammel oversættelse af det latinske MISSA 
CANDELARUM (Lysmesse). Oprindeligt 
fejrede man Jomfru Marias renselse 40 
dage efter Jesu fødsel. Efter jødisk skik 
skulle et førstefødt drengebarn fremstilles 
i templet. Derfor føres Jesus til templet, jf. 
Lukasevangeliet kap. 2, og som verdens 
lys giver han navn til festen: Lysmesse, på 
hvilken der indvies de vokslys der skulle 
bruges det næste år.
Vi vil igen fejre at LYSET ER KOMMET TIL 
VERDEN ved at lytte til tekster, korsang 
ved kirkens kor og fløjtespil ved Delia 
Petersen. Vi skal synge sammen og tænde 
lys og lade lysene forvandle det mørke kors 
til et levende lyshav.

Fastelavnssøndag
Søndag d. 18. februar kl. 9.30

Da fastelavnssøndag i år ligger i skolernes 
vinterferie, vil den ordinære højmesse ind-
lede den efterfølgende, børnevenlige 
markering af fastelavn. 
Der vil således efter gudstjenesten være 
tøndeslagning, fastelavnsboller mm. i sog-
negården. FDF hjælper – traditionen tro – 
med afviklingen af tøndeslagningen. Begge 
præster medvirker ved gudstjenesten.
Alle er velkomne.

Stillegudstjeneste
Søndag den 18. marts kl. 19.30



   NAVNE OG ADRESSER
SOGNEPRÆST, KBF: Brian Ravn Pedersen, Præstegården, Kirkebakken 58, 8330
Beder. Tlf. 86 93 60 17. Træffes efter aftale. Fredag er fridag. e-mail: beder.sogn@email.dk
SOGNEPRÆST: Emmy Haahr Jensen, Ny Moesgårdvej 23, 8270 Højbjerg. 
Tlf. 86 27 03 25  · Mobiltlf. 2167 1948
Træffes ikke fredag. e-mail: emmy.haahr@mail.dk
KIRKEGÅRDSLEDER: Folmer Krarup, Kirkegårdskontoret, Lundshøjgårdsvej 12, 8340 Malling, 
Træffes bedst mandag-torsdag kl. 12 - 13. Tlf. 86 93 13 61. E-mail: bemaki@os.dk 
ORGANIST: Winni Kilsgaard, Mallinggårdsvej 9, 8340 Malling. Tlf. 86 93 08 09. 

e-mail: winni.kilsgaard@mail.dk
Lisbeth Gråkjær, organistmedhjælper, Svendgårdsvej 61, 8330 Beder, Tlf. 86 93 88 50

   e-mail: lisbethg@unomail.dk
KIRKESANGER: Jeppe Aastrup, Åbakken 9, 8320 Mårslet, Telefon 86 16 04 61

BEDER KIRKE OG SOGNEGÅRD 
Kirketjener og pedel: Anne Marie Jensen 
Træffetid: tirsdag - fredag kl. 10-15 - Tlf. 86 93 87 11 
Personligt efter aftale

FORMAND FOR MENIGHEDSRÅDET: 
Torkild Stotz, Digevænget 1, tlf. 86937800

REDAKTION: Karen Eriksen, Emmy Haahr Jensen, Johannes Mortensen, Jonna Tügel, 
Brian Ravn Pedersen (ansvh.), Kjeld Ottosen (Webansvarlig) 

Vi er på Internettet www.bma.dk/beder/kirke

Søndag, 7. januar 
Kirkekaffe
Mandag, 8. januar, kl. 14.00 
Mandagstræf
Søndag, 28. januar, kl. 19.30 
Syng med
Søndag, 4. februar, 
Kirkekaffe
Søndag, 4. februar, kl. 16.30 
Kyndelmisse
Mandag, 5. februar, kl. 14.00 
Mandagstræf
Søndag, 25. februar, kl. 19.30 Syng med

Søndag, 4. marts, 
Kirkekaffe
Søndag, 4. marts, 
Indsamling til Folkekirkens NødhjælpMandag, 5. marts, kl. 14.00 
Mandagstræf
Mandag, 12. marts, kl. 19.30 
Foredrag ved John EngelbrechtSøndag, 18. marts, kl. 19.30 
Stillegudstjeneste
Søndag, 25. marts, kl. 19.30 
Syng med
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Statistik 2006:
  Drenge Piger

Fødte 21 16

Døbte 30 28

Konfirmerede 33 46

Vielser 12

  Mænd Kvinder

Døde 21 10

Begravede 16 11

Optagelser 0 0

Udtrædelser 3 4

UNGDOMSKORET
onsdag kl. 18.30 – 20.00 
i Beder sognegård
BØRNEKORET
onsdag kl. 15.15 – 16.00 
i Beder sognegård

Winni Kilsgaard, 
korleder tlf. 86 93 08 09

Døbte 
siden 
sidst

12.11.2006 Filuca Christa Baden 
Petersen

12.11.2006 Amalie Ziethen Løffgreen
19.11.2006 Ashlan Teis Døssing 

Tarang
26.11.2006 Mathias Vesterby Kopp
26.11.2006 Emil Dalhoff Rottbøll
26.11.2006 Mathias Ravn Pedersen
03.12.2006 Magnus Munkgaard 

Haurum
03.12.2006 Malte Jacobsen
10.12.2006 Nicoline Høj Broberg
10.12.2006 Alexander Nørgaard 

Pedersen

Folderen med omtale af forårets
aktiviteter i kirke og sognegård

kan afhentes de sædvanlige steder.

Indsamlingsresultat
I juledagene blev der til Folkekirkens 
Nødhjælp indsamlet kr. 2.091,00 og 
til Projekt Gadebørn kr. 2.091,00 Til 
Børnesagens Fællesråd blev der indsam-
let kr. 1.045,50 Ved Kollekten nytårs-
dag blev der indsamlet kr. 204,00 til Det 
Danske Bibelselskab.
Tak for hvert et bidrag. 

Indsamling til 
Folkekirkens Nødhjælp
Søndag 4. marts: Alle, der har tid og lyst 
til at hjælpe til ved indsamlingen denne 
dag, kan henvende sig til Ruth Brohus, tlf. 
8693 7003.

BABY-SANG I BEDER KIRKE
Et musikalsk forløb for de allermindste  (ca. 2- 8 mdr)

Har du barselsorlov og lyst til at få sunget med dit lille barn kan du henvende dig til:
organist/musikpædagog:

Lisbeth Gråkjær • 86938850/30828850.
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